福建省福州旅游职业中专学校有着百年历史,不同寻常的发展历程积淀了学校深厚绵长的人文底蕴。学校"一体两翼、三校整合",即以"旅游专业"和"工艺美术专业"为发展加工艺美术技术学校、福州旅游职业中专营校,文旅融合,强强携手。学校小文旅融合,强强携手。曾校心理,系统化设计、渐进式打造"非遗文旅"主题校园文化,让博大精深的中华优秀传统文化浸润滋养学校品

牌、锤炼学生的技艺和品格。 学校提出"旅游之体·文化之 魂"核心理念。"旅游之体"就是要 打造校园文化建设共联、共建、共享 的发展共同体。校企主体、政府部门 推进、专家指导、行业规范、社会支 持,以"文旅融合"为舵,以"产教 融合"为桨,文化互鉴,协同育人。

"文化之魂",就是锻造活力感人、温度暖人、精神育人的旅游工美魂。集中体现社会主义核心价值观,是对"崇礼·砺行·敬业·乐群"校训的生动诠释,是对"爱校爱生、形象至上,合作协同、传承创新,共荣共进、追求卓越"学校精神的聚焦凝练。

非遗专业群 一核心多方向

在教育战线深耕多年,学校逐步 明晰"一核心多方向、非遗工艺融合 现代设计"的特色专业群发展方向。

民族工艺品制作专业群传承非遗技艺和弘扬中华优秀传统文化,以非遗技艺、闽都文化传承为核心,主干专业有寿山石雕、脱胎漆器、软木画3个方向,分别对应寿山石雕技艺、

福建省福州旅游职业中专学校

非遗显真情 职教放异彩

脱胎漆器髹饰技艺、软木画技艺3个 国家非遗项目,声名远扬。

为对接地方现代发展需求,专业群内新建以现代设计服务现代生活美学为特征的美术绘画(漆画方向)、工艺美术(装潢设计与制作)两个专业,为核心专业民族工艺品制作专业增添支撑点,也给传统工艺的创新设计注入了新活力。

非遗工艺特色办学专业群为八闽 大地的民族工艺传承培养了一大批优 秀专业人才,为省市文化创意产业发 展作出了重要贡献,2021年获"福州 市非物质文化遗产项目传承示范基 地"荣誉称号,培养出了全国中等职 业教育资助育人百名成才典型、全国 "最美中职生"等学生先进典型。

非遗艺术节 文旅创新体验

学校举办非遗艺术节,深化校企 合作、产教融合,为非遗文化开辟了 活化路径。

如首届非遗艺术节,与相关行业、企业签订战略合作协议,揭牌中华传统文化(非遗传承)教育实践基地、福州市美育(脱胎漆器)示范基地、职业技能大师林晓东工作室等。通过与行业、企业建立战略合作关

系,深化校企合作、产教融合,促进 非遗的传承与发展。

同时,展示旅校传承非物质文化遗产的丰硕成果,推动非遗文化基因与学生的专业以及当代校园文化生活相适应,打造平台,对非遗文化及技艺进行创新创作,设计并探索契合当下审美的非遗衍生产品。工艺美术专业毕业生作品展、教育教学成果展、非遗饮品大赛、非遗美食展示、校园非遗旅游路线设计、校园非遗讲解大赛、校园文创设计大赛、融入生活的寻漆之旅、校园文创设计大赛等,内容丰富、新颖,既体现专业特色,也鼓励"三创",全方位展示学生的技艺和作品。

一系列具有地方特色的传统工艺与现代创意的融合,意在"以文塑旅、以旅彰文",增强师生的文化体验,为非遗文化打造了创意创新平台。

非遗融闽菜 味结五湖四海

学校的烹饪专业以传承非遗文化 之一闽菜文化为己任,坚持活态传 承,与时偕行,为行业发展需求培养 更多优秀闽菜人才。

学校以多种方式传承闽菜文化,加 强专业建设及推进校企合作。省级大师 黄灵亮在校成立工作室,持续发挥专业 群技能大师、教学名师的社会服务职能;学校开发的《闽菜之二十四节气菜谱》以闽菜制作传统工艺结合节气文化,赋予新的内涵,成为省级职业教育精品在线开放课程;协办"香飘海丝路味结五洲缘"闽菜文化交流实践活动,在国际论坛展现风采;烹饪专业闽菜传承与创新人才培养模式获福建省教学成果特等奖;学校参与制定的《福州市闽菜技艺文化保护规定》被福建省批准施行。通过这些方式,学校的闽菜传承与创新人才培养模式在福州市烹饪职业教育中有了较大的建树。

非遗漆彩工坊 扩大影响力

福州旅游职业中专学校的"漆彩工坊"一直以提高国家文化软实力、践行"文化自信"为己任,助力非遗保护与传承,有着深厚的非遗艺术底蕴和丰富的艺术实践内涵,充分展现践行文化自信的理念和文旅融合的办学特色。

"漆彩工坊"凝聚了民族文化与 工匠精神之瑰宝,凭借底蕴深厚的工 坊实践、美轮美奂的作品展示、生动 活泼的互动体验,荣获艺术展演全省 一等奖,并被推荐代表福建省参加全 国中小学美育工作"奥斯卡"第六届 中小学生艺术节,并荣获全国第六届 中小学生艺术展演活动学生艺术实践工作坊一等奖。

学校与福州市仓山区第二中心小学开展了共建职业启蒙教育,委派专业教师,开设漆艺、漆画实操的非遗启蒙课程,让学生直接接触传统工艺、感受非遗文化,从小培养动手实践能力,体验到满足自我需要的快乐,实现自我价值的肯定,以及对中华优秀传统文化的情感。经过两年来的努力,非遗启蒙的合作学校达到了近10所,辐射面不断拓宽、合作内涵越发深入。

非遗创业项目 社会名声响

在2017年全国职业教育创新创业 大赛中,福州旅游职业中专学校"旅艺 创客空间"培育选送的非遗项目作品 ——《琥珀微缩软木画》以全国总分第 二名的成绩荣获大赛金奖;在福建省首 届职业教育创新创业大赛上,学校分别 荣获大赛金奖、铜奖和赛事组织奖。

2018年,在全国职业学校创新创效创业大赛终审决赛中,学校两个团队的非遗项目参选,"千文万华的漆石印章"项目荣获大赛一等奖,"十二生肖印钮一寿山石雕刻技艺"项目荣获大赛三等奖;第二届中华职业教

育创新创业大赛全国总决赛,学校选 送的"因漆而美 缘你而生"荣获全 国二等奖,学校荣获该赛事的优秀组 织奖。

非遗创业项目立足实际,将非遗 文化恰到好处地融入生活,展示了艺术美感和社会需求,体现了高水准。

丰富的办学经验和丰硕成果进一步扩大了学校的知名度和影响力,积淀了丰厚的品牌底蕴。学校获得福建省首批国家重点职业中专学校、全国首批"中华优秀文化艺术传承学校"、全国首批"现代学徒制"改革试点单位、全国学校艺术教育先进单位等荣誉称号。

学校现已形成了以中职学历教育、五年大专班、企业中职班、职业培训与技能鉴定为主体的多元化的专业人才培养模式。学校旅游和工艺美术专业的毕业生深受用人单位欢迎,常年供不应求。

旅游+文化,有魅力;文化+旅游, 有活力。未来福州旅游职业中专学校还 将继续践行中华优秀传统文化,深入促 进校园文化与闽都文化、非遗文化的融 合,着力打造"非物质文化遗产保护专 业",展现福州职业教育的深厚底蕴和 "有福之州"的人文特色。

(杨松 施莉明 刘立 孙建国)

江苏省泰州中学附属初级中学

落实"双减"政策 设计有效作业

"双减",减的是负担,增的是质量,考验的是思想,重要的是落实。为改变以往重复机械、形式单一、功能单向、趣味缺乏的作业形式,江苏省泰州中学附属初级中学在学习研讨《关于加强义务教育学校作业管理的通知》和《江苏省义务教育学生作业管理规范》等文件精神的基础上,努力实践有效作业的研究,在作业的设计、布置、批改、反馈和质量监测等方面加强统筹,让"双减"工作更加行之有效。

, 作业设计有标准 管理把关有质量

深入落实"双减"政策,减轻学生过重的作业负担,不但要从作业数量上做减法,还需要在作业品质、作业形式上做加法,真正发挥作业诊断、巩固、学情分析等功能,这对学科教师的作业设计能力提出了更高质量的要求。学校积极落实国家"双减"政策,切实有效减轻学生作业负担,真正从学生学习的角度,充分发挥作业的育人价值,加强作业研究,提高作业设计与实施的质量。

编制修订校本作业,夯实学科基础知识。学校现行23套校本作业均为骨干教师暑期精心修订而成,每学期都会根据实际需要持续更新。减去"偏、难、繁"、机械记忆和反复操练的内容,确保量适切、质上乘。现编周独立作业和周末作业,与校本作业

相互补充。备课组遵循学科特点,采取原创和改编相结合的方式,每周现编独立作业和周末作业。学校尊重学生个体差异,体现作业的针对性、层次性、梯度性和可选择性,满足个性化作业的需求。适时布置实践探究综合性作业,提升拓展应用能力。如数学、物理作业,学生动手制作教具、学具;道法课作业,根据近期时事热点话题,让学生撰写小论文;"英语节"期间,学生制作"英文字母幻想

曲"等想象类设计。 聚焦关键,优化作业管理。学校 把作业纳入教育教学常规管理, 统筹 指导学科组、年级组的教学安排,制 定作业管理细则,从作业设计、布 置、辅导、批改和反馈等各个环节给 出具体措施,确保同一年级、同一时 间、同一备课组作业布置内容统一, 并通过"家校联系本"向家长公示, 如果当日有周独立作业的学科,不得 再布置任何书面作业, 支持教师跟讲 式指导需要小组协作完成的长周期作 业,组织跨学科、跨班级的作业成果 展示和交流。学校强化三重把关:班 主任把好首道关。学生利用班级家校 练习本,记录当日作业及完成时间。 班主任在晚自习前深入了解当日作业

总量。值班同志把好二道关。年级组 值班同志每天巡查,及时关注各班级 黑板上的作业公示。督导室把好三道 关。对作业布置情况进行随机调查和 周期性调查,同时组织学生座谈会及 时把握作业布置的相关动态。

作业批改有质量 教师评讲有效率

作业批改是教师掌握学情的重 要手段,也是拉近师生情感的极好 方式。及时批改、全批全改、面批 面改、圈点批注、恰当点评等方式 都有利于培养学生发现问题、解决 问题的能力,从而发挥主体能动 性,提高教学质量。学校要求教师 批改和面批相结合,做到认真、及 时、有效批改所有学生作业, 鼓励 适当给予学生情感激励的评语,并 在批改过程中收集典型问题并反思 问题产生的根源, 当日此缴作业当 日批改完毕,首次批改用红笔,必 要时加眉批或总批。在次日作业批 改时再次复查上次作业的订正情 况, 并用蓝色笔进行二次批改。对 于周独立作业, 教师会在第二节晚 自习期间对10名左右的学生进行面

批,每周轮换,公平公正。作业完成情况及时在家长群公布。2022年,学校还修订完善了《省泰中附中语文作文批改要求及相关细则》,要求全体语文教师规范批改形式,鼓励激发学生热爱写作,提升写作能力。

作业评讲是学生对知识进行查漏 补缺很好的时期, 也是学生形成思维 习惯完善知识体系的必经过程。教师 对评讲必须准备充分, 也就是评讲要 有针对性。同时要善于总结拓展延 伸,教会学生触类旁通,开阔学生视 野,培养学生自我总结优化的能力。 学校采用常规手段和现代大数据相结 合的方式, 重视作业评讲的针对性和 拓展性。在评讲过程中,要通过前伸 后引、变式训练, 让学生学会举一反 三、触类旁通。目前,学校使用的智 学网阅卷系统,把基于经验的作业反 馈推向基于数据的作业反馈。在作业 评讲的过程中,从错得最多的一颗开 始评讲,课堂着重解决共性问题,课 后服务着重解决个性问题。鼓励并引 导教师尝试1(绩优生)+1(中等 生)×3(学困生)模式。绩优生自己 解决问题,可不听教师评讲,做该学 科的拓展提升类作业; 中等生在讨论

宁波行知中等职业学校

知行合一 让中职生既有"面子"又有"里子"

解决自身问题以后负责给3名学困生 讲解错题,进一步巩固自己的所学知 识,讲一遍胜过听三遍;学困生改变 听的方法,可以小范围随时提问,方 便快捷地解决问题。

作业纠错有跟进家校协同有反馈

及时进行错题纠正、定期进行 共性错题重练等方式, 可以将作业 功效大幅提升,从某种意义上来 说,这也是作业减负的一种有效手 段,是杜绝机械作业、惩罚性作业 的重要路径。学校重视节奏微调和 错题重现相结合。及时反思调整 教师从作业批改出现的问题中反思 自己的教学方法和效果,并诊断。 改进自己的学科教学。错题再现再 测。教师利用错题资源,编写班级 学科错题集,并在集体备课时反馈 到学科组, 学科组在近期的现编作 业中对错题进行原题重现或变式重 现,验证学生对此类问题的掌握程 度。鼓励学生出题。鼓励学生自己 收集好题或整理错题,并自己设计 题目,由教师选择性地进行讲解, 充分调动学生主动思考的积极性。

教育领域的一场变革已然启幕,新格局、新生态也随之出现,"双减"背景下的有效作业,是"教学评"一致性的延续,是一种新的学业质量观的体现。江苏省泰州中学附属初级中学在泰州市教育主管部门的引领下,正在积极拥抱新变化、迭代新观念、迎接新挑战。学校将在今后的教育之路上积极进取,转变教学方式,提升教学素养,与时代共振、跟"双减""双效"同行,担负起新时代的使命,向更高品质的素质教育迈进。

(潘霞 刘小兵)

生; 2021年全国职业院校技能大赛两摘桂冠,成绩居全国职业院校前列; 学校先后获得浙江省黄炎培职业教育奖"优秀学校奖"以及浙江省中职名校、浙江省首批现代化学校、浙江省高水平学校建设单位等荣誉称号……在过去的一年里,对

于坐落于浙江省慈溪市的宁波行知

中等职业学校来说可谓喜讯不断。

三名同届毕业生顺利考上研究

精修技能、玉琢匠心、励志成才……宁波行知中等职业学校的"小工匠"们曾经被看作是"被淘汰"的学生,而今,"小工匠"有着"大未来"——他们肩负起这个时代弘扬工匠精神和职业精神的神圣使命。他们用自身的惊艳成长颠覆了很多人对于中职生的固有认知,既有了"面子"又有了"里子"。

学校占地面积 407.5亩,现有全日制教学班93个,在校生3750人。近年来,学校致力于现代服务业高素质高技能人才培养,秉承陶行知教育理念,以"知行统一、德技双修"为校训,坚持专业化、精准化、个性化"三化"教育,通过国际化、社会化、信息化和人文化"四化"驱动,实现有息化和人文化"四化"驱动,实现转型升级的"助推器"和高素质现代服务业人才的"摇篮"。

"一校两园"探索区域"中 高本一体化"育人新模式

宁波行知中等职业学校牢牢抓住 职业教育大改革大发展的历史机遇 期,以"合作办学、合作育人、合作 就业、合作发展"为理念,采用政校 企合作模式,打造"中高本一体化"办学模式,培养本地优势产业集群复合型高端技术技能人才,全面服务慈溪产业数字化发展,服务前湾新区数字商务发展。2019年学校与浙江万里合作办学,实现了"3+4"应用型本科人才培养。2022年学校被列为首批浙江省"区域中高职一体化人才培养

协同育人发展模式。 由慈溪市政府部门主导,学校于2016年引入浙江工商职业技术学院慈溪学院,并在市教育部门牵头下完成"一校两园"规划,为"中高本一体化"办学奠定了先天基础。同时,慈溪市政府部门投资1.78亿元用于学校校舍扩建工程。该工程被列入2021年慈溪市十大民生实事工程之一,长学制人才培养写入2022年慈溪市人民政府工作报告。

改革"试点学校,探索校地企融合的

学校实施"引企人校"工程,主 动联姻宁波慈星股份有限公司等当地 行业龙头企业深度合作,成立"校企 合作理事会"。围绕"利用专业优势 办产业,办好产业促专业",学校重 点打造"三维融合"人才培养模式 (即人才供需融合、培养平台融合和 专业课程融合),根据本地行业企业 各自优势和自身实际,采取不同的校 企合作办法,校企合作、双元主体的 现代学徒制人才培养模式,就学生人学、课程安排、人才培养方案制定、技术创新、实习就业等方面进行合作,推进产教融合育人,促进学校专业人才培养从"校企合作、工学结合"向"产教融合、知行合一"转型升级。

"教师发展共同体"激活教 师协同发展新"引擎"

近年来,学校以打造一支高素质"双师型"教师队伍为目标导向,以"教师发展中心"为组织机构,以教师发展共同体为实践载体,借助群体智慧与力量,通过创设各类平台和主题项目研究,在自愿合作的基础上组成同学科或跨学科的各类学习社群,成为发展"合伙人"。

依托教师发展共同体,学校从教研组、教师三梯队和教学创新团队3个维度建立学习社群,创设符合中职教师有效学习的合作型共同体学习文化,深化职业教育教师队伍建设改革,提高教师教育教学能力和专业实践能力,实现教师从"要我发展"到"我要发展"的转变,打造教师成长新动能。

同时,学校立足于学科教学,面向全体,以学科教研为核心,从教研

组层面推进每两周一次的教研组活 动。以主题项目驱动的方式研讨与解 决问题, 把教学实践和教学研究有机 结合,实现"教学研究化,研究教学 化"。立足于层次培养,以教学能力、 科研能力和课程意识等三方面为核 心,学校还通过教师三梯队建设激发 教师的发展意识,通过论坛、沙龙、 专题讲座、微课题研讨、技能切磋等 形式呈现教学问题或教学成果。立足 于学校专业群建设,以创新发展为动 力,整合不同学科的教师、企业等集 体资源,学校积极推进专业设置与产 业需求对接、课程内容与职业标准对 接、教学过程与生产过程对接, 打造 团队培育新模式,激活教师协同发展 新引擎。 通过学校的总体部署和推进,近

些年,学校涌现出名(大)师10人、名优班主任28人、骨干教师34人、教坛新秀68人,省级大师工作室1个、市级以上名教师工作室6个、优秀教研组或五星级教研组团队13个,在各级各类教学比赛中获奖377人次,获得市级以上教学成果奖7项,建筑团队入选浙江省首批职业教学创新团队,电商专业团队与亿人网络科技有限公司、慈溪赛亿明弘有限公司成功申报"双师型"教师培养培训校企共建基地。

"学赛训"深度融合迸发多 维度育人新活力

推进"学赛训"深度融合是职业 院校进一步推动学校发展的重要举 措。学校自2008年参加全国职业院校 技能大赛以来,积极组织学生参加了 各级大赛,通过多年的实践探索,建 立了一套以日常技能训练为基础、县 市省级竞赛为驱动、国家级别竞赛为 牵引的专业技能"学赛训"体系。学 校遵循夯实基础、激励提升、强化突 破的学生技能培育足迹, 搭建了从校 内实训课到县市省级竞赛、从市省级 集训到国家大赛这一台阶式的学生专 业技能培养平台, 立足于全体学生的 职业技能学习与提高, 充分激发学生 的学习兴趣和创新能力,不断提升, 为宁波、慈溪本地服务行业培养优秀 人才。

学校"学赛训"理念强调"五级技能大赛"在学生专业技能成长中的驱动作用,以大赛驱动训练,以训练促进课堂教学,以课堂促进学生专业综合技能水平的提高,从而提高学生自身就业竞争力,以此实现课堂、训练、大赛、就业4个维度的良性循环,进一步优化课堂和实训的教学质量,促进学校教育教学改革,提升学

校综合办学能力。 学校把大赛作为一种特殊形式的 评价认证手段, 以赛促练, 强调对技 术的实践、对技能的培养, 让学生在 大赛活动中深刻体会技能的要求,并 通过提出和解决问题来实现任务与知 识的关联,促进学生综合能力的提 升。近年来,学校在全国职业院校技 能大赛中累计获得21金,其中,园区 网互联与网站建设、企业网搭建及应 用、建筑工程算量和建筑装饰4个项 目,均获得过全国职业院校技能大赛 一等奖; 27.6%的毕业生在较大规模 以上企业就业,33.5%的毕业生服务 于慈溪市重点产业领域, 为区域重点 产业发展提供了技能型人才保障。

为了兑现职业教育既有"面子" 又有"里子"的承诺,宁波行知中等 职业学校努力做好政策真落地、让企 业真参与、对教师真关心,使得学生 发展真有空间。学校搭建的多维度育 人平台让大批优秀学生脱颖而出,他 们或被优秀企业高薪聘用,或自主创 业,或升入高校深造,用自己的努力 诠释了奋斗的意义。

百舸争流千帆竞,乘风破浪正远 航。前进中的宁波行知中等职业学校 将继往开来、锐意进取,驶向更加灿 烂辉煌的明天。

(裘宏山)